

Fr 94
47

ПУТЕВОДИТЕЛЬ

отъ

С.-ПЕТЕРБУРГА до ТАШКЕНТА.

Составилъ

шт. К. Н. Масевъ.

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

1870.

Григорий
Макаров

ПУТЕВОДИТЕЛЬ

отъ

С.-ПЕТЕРБУРГА до ТАШКЕНТА.

Составилъ

Шт. - К. И. Масевъ.



САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

ПЕЧАТАНО въ Военной Типографии
(въ зданіи Главнаго Штаба).

1870.

О ГЛАВЛЕНИЕ.

Отд. I. Географический обзоръ:	<i>Стран.</i>
Туранская низменность.—Степная полоса.— Плодородная полоса.—Гористая, восточная часть Туркестанского генераль-губернатор- ства.—Гидрографический очеркъ.—Климатъ и населеніе.—Киргизы.—Дикокаменные киргизы.—Сарты.—Евреи.—Администра- тивное дѣление края	1.
II. Краткий очеркъ распространенія русскаго господства въ Киргизской степи и въ Сред- ней Азіи, съ 1732 по 1868 годъ	14.
Отд. II. Пути изъ Европейской Россіи въ Ташкентъ:	
Путь изъ Оренбурга, Орска и Казалинскъ.— Общий очеркъ этого пути.—Тарифъ Никола- евской желѣзной дороги.—Тарифъ Москов- ско - Нижегородской желѣзной дороги.— Пароходное сообщеніе по Волгѣ.—Обще- ства: «Самолетъ», «Пароходное общество по Волгѣ», «Лебедь», «Кавказъ и Меркурий».— Самара.—Исчислѣніе станцій отъ Самары до Оренбурга.—Оренбургъ.—Исчислѣніе станцій отъ Оренбурга до Орска.—Орскъ.— Степная станція отъ Орска до Ф. Карабу- такъ.—Общий очеркъ пути по этому про- странству.—Станціи отъ Карабутака до Уральского укрѣпленія (Иргиза).—Станціи отъ Уральского укрѣпленія до Казалинска.— Общий очеркъ пути по этому простран- ству.—Почтовыя станціи отъ Казалинска до форта № 2.—Общий очеркъ этого пути.— Разливы р. Сырь-Дарьи.—Станціи отъ форта № 2 до Перовска.—Станціи отъ Перовска до Ташкента	19.

Дозволено Цензурою. С.-Петербургъ. 15-го Февраля 1870 года.

II

Стран.

Общее исчисление предметовъ, необходимыхъ для проѣзжающаго въ Ташкентъ, чрезъ Киргизскую степь	41.
Почтовыя правила для проѣзжающихъ	44.
Объявленія: Военнаго губернатора Сырь-Дарьинской области и Перовскаго Уѣзднаго Начальника	46.
Зимний перѣездъ отъ Нижняго-Новгорода до ст. Смышилевской	47.
Отд. III. Общественная жизнь въ Ташкентѣ. — Гостиницы для прѣѣзжающихъ. — Цѣны на съѣстные припасы, квартиры, мебель и вообще на предметы первыхъ потребностей. — Недостатокъ прислуги и вообще рабочихъ рукъ въ Ташкентѣ	49.
Приложение. Карта Туркестанскаго генераль-губернаторства, съ указаниемъ путей, разстояній между станціями и т. п.	

ПУТЕВОДИТЕЛЬ

отъ

С-ПЕТЕРБУРГА ДО ТАШКЕНТА.

ПРЕДИСЛОВІЕ.

Предлагаемый «Путеводитель оть С.-Петербурга до Ташкента» составленъ съ цѣлью заранѣе ознакомить отѣзжающихъ въ Ташкентъ съ предстоящимъ имъ путемъ, а также и съ тѣми мѣрами, которыя необходимо должны быть приняты проѣзжающими, для избѣжанія затрудненій во время дальнаго степнаго пути. Составитель будетъ считать свою цѣль достигнутою, если предлагаемый «Путеводитель» дѣйствительно доставить иѣкоторыя указанія людямъ неопытнымъ и незнакомымъ со многими исключительными условіями поѣздокъ по Киргизской степи, безводной и малонаселенной.

ОТДѢЛЪ I.

I. ГЕОГРАФИЧЕСКІЙ ОБЗОРЪ.

На обширномъ материкѣ Старого Свѣта, въ томъ мѣстѣ, гдѣ Азія соприкасается съ Европою, существуетъ огромная низменность, замѣчательная во многихъ отношеніяхъ. Отличительная черта этой низменности есть малое число текущихъ водъ (рѣкъ, ручьевъ и проч.). Рѣки, орошающа еe,—или степныя, теряющіяся въ пескахъ, или же текутъ въ обширныя степныя озера: Аральское море, Балхашъ и др. Таковы двѣ главныя средне-азіатскія рѣки: Сырь-Дарья и Аму-Дарья.

Западно-азіатская низменность заключаетъ въ себѣ: юго-восточную часть Россіи (землю Уральского войска, губерніи Астраханскую, часть Ставропольской, Оренбургской и Саратовской), Киргизскую степь и средне-азіатскія ханства: Кокань, Бухару и Хиву. Самая значительная часть низменности принадлежитъ въ настоящее время Россіи; завоеванія послѣднихъ годовъ отодвинули государственную границу Россіи далеко на юго-востокъ, такъ что въ настоящее время средне-азіатскія владѣнія Россіи состоять изъ трехъ частей, существенно различныхъ между собою по своему физическому характеру, а именно: 1) изъ Киргизской степи, во многихъ мѣстахъ безводной, песчанистой и малоплодородной; 2) изъ плодородной полосы, населенной осѣдлыми жителями, богатой различными произведеніями

растительного царства, и 3) изъ гористыхъ мѣстностей, занимающихъ всю восточную часть Туркестанского генераль-губернаторства. Разсмотримъ каждую изъ этихъ частей порознь:

а) *Степная полоса.* Киргизская степь раздѣляется на степь Оренбургскаго, Туркестанскаго и Сибирскаго вѣдомствъ; впрочемъ, это дѣление совершенно условное.

Киргизская степь вообще, въ различныхъ своихъ частяхъ, имѣеть весьма разнообразный характеръ. Вся сѣверная часть Киргизской степи, или собственно такъ называемая *Ковыльная степь*, имѣеть довольно плодородную почву и во многомъ сходствуетъ съ заволжскими равнинами. Весною и въ началѣ лѣта, когда почва еще не высохла отъ зноя, эта часть Киргизской степи покрывается густою травою, усыпанною множествомъ самыхъ разнообразныхъ цветущихъ растений. При изобилии луговой растительности нѣтъ недостатка и въ животной жизни, особенно близъ озеръ, разсѣянныхъ мѣстами въ Киргизской степи.

Сѣверо-восточная часть Киргизской степи взволнована крайними отрогами Урала и Алтая, заключающими въ себѣ много рудъ, такъ что здѣсь развился уже горный промыселъ въ довольно значительныхъ размѣрахъ. Въ западной же части степи проходитъ только одинъ замѣчательный хребетъ: Мугаджаръ-тау—самый крайний, южный отрогъ Урала.

Чѣмъ далѣе на югъ тѣмъ все болѣе уменьшается киргизская степная растительность (*). Здѣсь, за фортомъ Карабутахъ, уже часто встрѣчаются *солонцы* или *солончаки*,—бѣлый пятна, рисующіяся на общемъ фонѣ степи. Озера и даже рѣки—съ солоноватою водою. Самая южная часть

(*) Въ нашемъ краткомъ географическомъ очеркѣ мы говоримъ исключительно о степи Оренбургскаго и частію Туркестанскаго вѣдомствъ, потому что здѣсь пролегаетъ ближайший почтовый трактъ между Европейскою Россіею и Ташкентомъ.

степи имѣеть частію солонцеватую, частію же песчаную, неплодородную почву, покрытую, впрочемъ, мѣстами группами колючихъ растений. Рѣки и озера встрѣчаются здѣсь еще рѣже, чѣмъ въ солонцеватой части степи. На караванномъ и почтовомъ трактѣ вырыты во многихъ мѣстахъ колодцы, доставляющіе воду, хотя и прѣсную, но въ весьма маломъ количествѣ. Такова степь Кара-кумъ (Черные пески) отъ Уральскаго укрѣпленія до р. Сыръ-Дарьи, нѣкоторыя мѣстности Кизиль-кумъ (Красные пески), къ югу отъ Сыръ-Дарьи, Бекъ-пакъ-дала (Голодная степь), и другія части Киргизской степи.

Плодородная полоса. Берега Сыръ-Дарьи, отъ устья до укрѣпленія Джулекъ, хотя и представляютъ плодородную почву, способную для хлѣбопашства, по, по недостатку осѣданаго, земледѣльческаго населенія, весьма мало воздѣланы. Только отъ форта Джулекъ, или, вѣриѣ, отъ гор. Туркестана начинается уже болѣе плодородная почва, орошающая арыками (ирригационными канавами), разносящими плодородіе по выжженной жаркимъ лѣтнимъ солнцемъ мѣстности. Особенно плодородны окрестности Ташкента (за-Чирчикскій край и вообще вся рѣчная долина Чирчика), долина р. Ангрена, окрестности Ходжента и вся долина р. Заревшана, отъ Самарканда до Каты-Кургана и далѣе. Заревшанъ и получилъ свое название (*Зерг-Афшанъ*, что значитъ: *раздателемъ золота*), потому что, наводняя окрестности, придаетъ почвѣ необыкновенное плодородіе. Въ этой полосѣ созрѣваютъ: хлопокъ, рисъ, южные плоды: персики, абрикосы, гранаты, миндаль, фисташки, вишни, дыни, арбузы и проч. Плодородіе земли изумительное: клеверъ kommtся иногда шесть разъ въ лѣто; пшеница даетъ урожай самъ 70, ячмень—самъ 100, а просо—самъ 500.

Гористая, восточная часть Туркестанскаго генераль-губернаторства наполнена отрогами, горъ, проходящихъ по